

林业产业转型升级激活发展新动能

本报讯(通讯员 郭玉华 朱玉立 苗蕊 田芳)

近年来,牡丹区深入践行绿色发展理念,积极推动林产业转型升级。胡集镇的亚联合人造板有限公司作为当地林业产业化发展的龙头企业,通过持续技术改造和生产线升级,年产量已突破20万立方米,年销售额达3亿元,并带动当地产业链经济产值超过2亿元。

胡集镇党委、政府着力加快林业产业化发展,通过统筹规划、科学布局、专班服务、产

业带动等有效举措,加快林业产业发展。截至目前,全镇有板材加工、家具制造等木材加工企业380余家,其中规模以上企业18家,为群众提供就业岗位7000多个,成为富民强村的大产业。

牡丹区自然资源局坚持生态优先、绿色发展的原则,不断优化林产业结构,提升林产业附加值。通过促进小、弱、散、杂林产品加工企业转型升级,探索实施“互联网+林业”,支持企业加强工艺创新、优化产品

结构等发展模式,持续拓宽林业产品销售渠道,提高市场占有量和品牌影响力,成为知名的区域性木材加工集散地。

在沙土镇,盛世儒商网络科技有限公司以“木制品加工+创意电商”模式快速发展。公司采用环保实木打造可自由组合的模块化书架,兼具收纳与装饰性;融入菏泽牡丹元素,设计出带镂空花纹的木质小边几,让产品自带地域特色;针对海外用户调整设计,为欧美市场定制复古风木质收纳盒。如

今,该公司线上订单占比超九成,日均订单量达1000多单,年销售额超1000万元。

通过强链补链延链,大黄集镇形成了林业产业集聚发展的态势。全镇有木材加工专业村16个,大型木材加工企业13家,小型木材加工企业520余家,可以把一棵树从树根、树干到树枝全部“吃干榨净”。树根可以做根雕,树干去皮后加工成各类板材,树枝加工成家具产品的配套小部件,加工过程中产生的木屑、

刨花可压成密度板,就连锯末、边角料收集后还可做生物质燃料。各类板材、毛刷把、家具配件、成品家具等产品销往全国各地,并出口日、韩、新加坡、缅甸等国外市场,累计年产值过15亿元。

目前,牡丹区已形成了以胡集镇、沙土镇为中心的杨木刨皮加工业、以大黄集镇为中心的杨桐木拼板和木柄加工业,以高庄镇、黄堽镇为中心的红木和木雕特色木艺加工业等多个产业集群。



无花果基地丰收忙

9月14日,在牡丹区黄堽镇前集村无花果种植基地,200余亩无花果树长势繁茂,一颗颗饱满的果实挂满枝头。村民们正有序地进行采摘、装运等工作,一派繁忙的丰收景象。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

健康送到群众“家门口”

胡集镇卫生院开展全民健康生活方式日宣传活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 苏帅)

“这样的活动太实用了,不仅免费帮我们检查身体,还教了好多健康生活的小窍门,以后做饭可得注意少盐少油了”“多了解些健康知识对孩子成长很有帮助……”9月15日,牡丹区胡集镇卫生院在龙

凤行政村集贸市场开展全民健康生活方式日宣传活动,吸引众多居民热情参与。

活动现场,胡集镇卫生院工作人员向过往居民发放宣传彩页和宣传册,着重宣传减盐、减油、减糖和健康口腔、健康体重、健康骨骼“三减三健”的重要意义和实用方法,细致

为居民讲解如何巧用限盐勺控制食盐摄入、如何选择健康低糖食品,以及日常简单有效的口腔清洁和骨骼养护方法。现场还设置健康咨询台,由经验丰富的医生为居民解答各类健康疑问,从常见疾病预防到康复护理,为居民提供全方位健康生活方式指导。

牡丹区在省“技能兴鲁”大赛中获佳绩

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)

日前,在山东省自然资源厅、山东省总工会联合举办的山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——全省第二届国土空间规划服务高质量发展技能竞赛中,牡丹区自然资源局报送的《菏泽市冠宇牡丹园提升改造规划设计》获得成果案例一等奖,《菏泽市牡丹区黄堽镇马厂村、王庄村村庄规划(2023—2035年)》获

得成果案例二等奖。

据悉,冠宇牡丹园从功能区域划分、建筑布局优化、交通流线组织、植物配置选择、给水排水系统以及基础设施配套等多个方面进行升级改造,面积从420亩增至1100亩,牡丹花海面积接近1000亩。园区建设了游客服务中心、牡丹研学中心、鲜花处理中心、中心广场及观光塔,可供研学、露营、户外

活动、音乐节等各类活动使用。

近年来,牡丹区坚持以点带面,全面绘就和美乡村新画卷。加快推进乡村全面振兴,深入推进省级乡村振兴齐鲁样板示范区建设,建成了一批省级宜居宜业和美丽乡村示范村。持续提升农村基础设施建管水平,全面改善农村人居环境,取得显著成效。

牡丹区新增23处“巾帼家政服务站点”

本报讯(通讯员 郭玉华)

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“以前找家政怕遇‘坑’,现在服务站点就在家门口,推荐的家政员带证上岗,太放心了。”日前,牡丹区南城街道中山社区居民王女士在家门口的“巾帼家政服务站点”登记预约了保洁服务,看着清晰的服务清单和持证上岗的家政员信息,她非常满意。

牡丹区妇联为持续推进巾帼家政服务惠及更多家庭,满足家庭多样化服务需求,积极为家政企业和社区(小区)牵线搭桥,将家政服务融入社区治理与便民服务体系当中。南城街道的中山社区、中和社区,北城街道的阅城国际小区、凯行天下小区等23个社

区(小区)分别与优逸管家、硕晟家政、长虹家政三家家政公司签订入驻合作协议,依托社区(小区)“党群服务中心”“妇女之家”等阵地设立家政服务站,着力打造居民身边的便民服务网。

近年来,牡丹区妇联以“巾帼家政服务进社区”活动作为着力点和突破点,通过建立巾帼家政服务站点,为居民提供高质量、多样化的家政服务,畅通家政服务“最后100米”。南城街道中岳社区妇联主席孙秀静介绍,社区通过社交平台、站点咨询等方式收集妇女就业需求,依托入驻的家政公司提供“菜单式”家政培训课程,以“技能培训+持证上岗+推荐就业”模式助力妇女实现家门口就业。

秋月梨成村民增收致富“黄金果”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)

金秋送爽,梨果飘香。9月15日,记者走进牡丹区黄堽镇前集村,映入眼帘的是一派喜人的丰收景象:连片的梨园里,枝繁叶茂的果树上挂满了套着保护袋的秋月梨,拆开纸袋,一个个果形饱满、色泽金黄的果实缀满枝头,散发出阵阵沁人心脾的果香,果农们正忙碌地进行采摘、分拣、装箱工作。

种植户许华东、李景莲夫妇正在自家的梨园里忙碌着。“今年天气不错,梨子长势特别好,个头大、甜度高,市场行情也不错!”许华东擦着汗,高兴地告诉记者。他们一家种植了4亩秋月梨,今年总产量预计超过8000斤,按照当前地头收购价计算,亩产值达4万多元。

前集村土壤肥沃、光照充足,非常适宜秋月梨的生长。在当地政府的引导和技术支持下,村民们纷纷调整种植结构,大力开展秋月梨特色产业。目前,全村秋月梨种植面积已达100多亩,形成了相当的规模。为进一步拓宽销路,村里不仅吸引了大量外地客商前来收购,还积极尝试通过电商平台进行线上销售,让这份“甜蜜”走向更广阔的市场。

望着满园硕果,前集村党支部书记胡飞对未来充满信心:“秋月梨是我们村特色产业发展的成功缩影。我们将继续在提升果品品质、打造特色品牌、延伸产业链上下功夫,让特色种植业真正成为强村富民、助推乡村振兴的支柱产业。”